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MINUTA  

ATA DA II REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DIREITOS INDÍGENAS DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO – CEDIND/RJ DO ANO DE 2025, EM 07/10/2025.  

Ao sétimo dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 15:22min, foi iniciada II Reunião 

Plenária Ordinária em formato Presencial, que teve como pontos de pauta: 01-Leitura e aprovação da ATA 

da I Reunião Ordinária de 2025, realizada em 05/08/2025; 02-Aprovação do Calendário das Reuniões 

ordinárias do ano de 2026; 03-Registro Indígena: Resolução Conjunta 12/2024 CNJ/CNMP; 04-Indicação 

Legislativa para a criação da Carreira de Professor Indígena no Estado do Rio de Janeiro/RJ; 05-Protocolo 

de Consulta: Convenção OIT nº169 e consulta pública do CNJ sobre o estabelecimento de requisitos 

mínimos, e 06-Informes Gerais. Estiveram presentes os (as) seguintes conselheiros (as) representando os 

Indígenas Aldeados: 01-Ernesto da Silva (Vice-Cacique Kuaray – Aldeia Céu Azul – Itaipuaçu - Maricá); 

02- Sr. João Mendonça Martins Filho (Aldeia Rio Pequeno – Tekoã Barra Grande- Paraty), e 03- Cacique 

Algemiro da Silva (Aldeia Sapukai – Bracui - Angra dos Reis). Poder Público: 01-Sra. Glauce dos Reis Pinto 

(Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social e Direitos Humanos - SEDSDH/RJ); 02-Sr. Anderson Leon 

Almeida de Araújo (Secretaria de Estado de Cultuta e Economia Criativa – SECEC/RJ); 03-Sra. Joana Tânia 

Pereira dos Anjos Raphael (Secretaria de Estado de Educação - SEEDUC/RJ); 04-Sra. Graciela Esther 

Pagliaro (Secretaria de estado de Saúde - SES/RJ); 05-Sr. Marcelo Luciano Vieira (Secretaria de Estado de 

defesa Civil - SEDEC/RJ); 06-Sra. Cristianne P. Mendonça (Secretaria de Estado de de Agricultura, 

Pecuária, Pesca e Abastecimento – SEAPPA/RJ); 07-Sr. Wilson Madeira Filho (Universidade Federal 

Fluminense-UFF), e 08-Sra. Glauce Mendes Franco (Defensoria Pública Geral do Estado do Rio de Janeiro 

- DPGE/RJ); representando os Indígenas em Contexto Urbano: 01- Sr. Carlos Antônio Fernandes 

Machado - Cacique Carlos Tukano (Associação Aldeia Maracanã - AIAM); 02- Sr.  Toni Lotar (Associação 

Aldeia Maracanã - AIAM); 03-Sra. Ana Paula de Moura (Aldeia Jacutinga); 04- Sr. Dauá José da Silva 

(Movimento Ressurgência Puri - MRP), e 05- Sr. Reinaldo de Jesus Cunha (Associação Universitária Latino 

Americana - AULA). Das Instituições Membros Convidadas: 01- Sra. Carla Pontes de Albuquerque 

(Universidade Federal do Rio de Janeiro - UNIRIO); Justificaram: 01-Adilson Tupã Garcia Benite (Aldeia 

Itaxi Mirim – Paratymirim – Paraty); 02-Sr. Vanderlei da Silva (Cacique Weraxunu Vanderlei – Aldeia Céu 

Azul – Itaipuaçu - Maricá); 03- Vice-Cacique Amarildo Nunes ( Aldeia Mata Verde Bonita – José Imabassaí 

– Maricá); 04- Sra. Marize Vieira de Oliveira (Aldeia Jacutinga); 05- Sr. Sérgio Ricardo de Lima Potiguara 

(Rede Grumin de Mulheres Indígenas – GRUMIN); 06-Cacique Apohinã Pataxó - Aldeia PATAXÓ do Iriri – 

Paraty – Convidada. Convidados (as): 01-Sra. Valéria Alves da Silva Machado (esposa do Cacique Carlos 

Tukano), e 02- Sra. Tania Mara dos Santos Ramos da Secretaria Executiva do CEDIND/RJ. A plenária foi 

presidida pelo Presidente Cacique Carlos Tukano, após a abertura da reunição palavra foi dada à Dra. 

Glauce Mendes Franco Conselheira Titular, representando a Defensoria Pública Geral do Estado do Rio de 

Janeiro – DPGERJ e integrante da Comissão Eleitoral, que fez a leitura da pauta, após foi colocada em 

votação e aprovada por unanimidade, sem inversão dos pontos. A seguir passou para o 1º (primeiro) ponto 

de pauta que foi a leitura e aprovação da ATA da I Reunião Ordinária realizada, em 05/08/2025, colocada 

em votação foi aprovada por unanimidade. Depois passou para o 2º (segundo) ponto de pauta que foi 

àprovação do Calendário das Reuniões Ordinárias deste Conselho do ano de 2026. Antes da votação, iniciou 

a fala sobre a proposta de retomada das plenárias itinerantes nas Aldeias, como ocorriam antigamente. A 
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Dra. Glauce passou a palavra para o Cacique Algemiro que fez sua apresentação, e falou como estava o 

andamento dos trabalhos na Aldeia, aprovando a idéia das visitas dos (as) Conselheiros (as) na Aldeia 

Sapukai, em Bracui - Angra dos Reis/RJ. Depois a palavra passou para o vice-Cacique Kuaray que também 

aprovou visita dos (as) Conselheiros (as) na Aldeia Céu Azul, em Itaipuaçu, Maricá/RJ. A fala retornou para 

a Dra. Glauce que falou sobre a substituição de titulares e suplentes entre as lideranças das aldeias 

indígenas, para que posssa garantir com mais frequência a participação das aldeias nas reuniões do 

CEDIND/RJ. Antes da votação, ficou decidido pelo pleno, que as reuniões dos meses ímpares irão ocorrer 

nas Aldeias Indígenas (exceto a do mês de Janeiro de 2026 que será assembleia de posse e o local está a 

confirmar). E as reuniões dos meses pares irão ocorrer na Sede deste Conselho. Tanto o calendário quanto 

os locais das reuniões estão sujeitos à alterações. Depois, o calendário do ano de 2026, foi colocado em 

votação, e aprovado por unanimidade com algumas alterações, conforme descrito no quadro abaixo:  

Mês Data 

Janeiro 27/01/2026 (Posse) 

Fevereiro - 

Março 03/03/2026 

Abril 07/04/2026 

Maio 05/05/2026 

Junho 02/06/2026 

Julho 07/07/2026 

Agosto 04/08/2026 

Setembro 01/09/2026 

Outubro 06/10/2026 

Novembro 10/11/2026 

Dezembro 08/12/2026 

 

E em seguida a palavra passou para Sra. Glauce Pinto que falou a respeito da realocação deste Conselho 

e dos demais conselhos Estaduais para o 3º (terceiro) andar do Edifício Dom Pedro II (onde fica a Sede do 

CEDIND/RJ), o local disponibilizará de mobiliários, bem como, equipamentos de data show; sala de reunião 

ampla (dentro do mesmo ambiente do conselho – para pequenas reuniões), auditório no 4º (quarto) andar 

para as reuniões mensais e maiores; falou a respeito dos requerimentos de solicitações de transporte, 

alimentação e hospedagem para a participação dos (as) conselheiros (as) nas plenárias. Bem como, sobre 

todo procedimento referente ao custeio. Essa questão vem sido reforçada praticamente em todas as 

reuniões, mas ainda assim, há conselheiros (as) solicitando informações, até pelo grupo de WhatssApp do 

Conselho. Depois a palavra passou para o Sr. Reinaldo que falou sobre os problemas específicos da Aldeia 

Rio Pequeno com a Prefeitura daquele Município. Falou também das Aldeias de Bracuí e Araponga que 

precisam da presença das autoridades locais. Existem vários índigenas em situação de rua, e muitos já 

encontram-se vivendo no Município do Rio de Janeiro/RJ. Após, a fala retornou para a Dra. Glauce que fez 

uma inversão na pauta, passando para o pleno o informe geral quanto ao andamento do edital eleitoral deste 

Conselho, foi falado sobre a Aldeia Rochedo Puri (Kari-Oca Puri) protocolo de inscrição nº 003/2025 que 

teve sua participação indeferida de plano. Pois, a sede fica no Estado de Minas Gerais/MG, e um dos 

requisitos do edital, seria possuir sede no Rio de Janeiro/RJ. Foi falado que para a assembleia de 
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dezembro/2025, o prazo recursal terá passado,e em Janeiro/2026, vai abrir um novo edital de eleição para 

o preenchimento das outras 02 (duas) vagas. Tivemos o protocolo de inscrição nº 002/2025 do Instituto dos 

Saberes dos Povos Originários Aldeia Jacutinga – ISPOAJ, com o nome fantasia: Aldeia Jacutinga em 

exigência, comprazo para cumprimento de 16/10 a 22/10/2025. Daí teremos 04 (quatro) membros. Do 

contrário serão apenas 03 (três): Protocolo de Inscrição nº 001/2025 Movimento de Ressurgência PURI, nº 

004/2025 a Associação dos Povos Originários - APORI e nº 005/2025 a Associação Indígena Aldeia 

Maracanã - AIAM. A seguir a palavra passou para o Sr. Toni Lotar que falou a respeito da paridade, 

solicitando que inclua uma cadeira para que a Aldeia Pataxó do Iriri possa ocupar. O mesmo foi informado 

pela Sra. Glauce Pinto, bem como pela Dra Glauce Franco que somente após a assembleia de posse, com 

a ocupação das 06 (seis) cadeiras das representações indígenas em contexto urbano, que vai poder realizar 

as alterações no regimento interno, bem como, o estatuto. Depois a Dra. Glauce passou para o 3º (terceiro) 

ponto de pauta que foi o Registro Indígena: Resolução Conjunta 12/2024 CNJ/CNMP falou sobre o direito 

de realizarem a troca dos nomes no registro de nascimento e citou como exemplo uma criança indígena 

Guarani; falou também da maior idade, mudança de nome, dentre outros. E a seguir passou para o 4º 

(quarto) ponto de pauta que foi a indicação Legislativa para a criação da Carreira de Professor Indígena 

no Estado do Rio de Janeiro/RJ quanto a esse ponto falou da importância e relevância que o tema traz para 

o RJ. Após passou para o 5º (quinto) ponto de pauta que foi o Protocolo de Consulta da Convenção OIT 

nº169 e a consulta pública do Conselho Nacional de Justiça sobre o estabelecimento de requisitos mínimos 

e falou sobre as consultas das Aldeias Itaxi Mirim e Rio Pequeno. Depois passou para o 6º (sexto) e último 

ponto de pauta que foram os informes gerais. A palavra passou para o Prof’ Wilson Filho de direito da UFF, 

em sua apresentação falou que atua com justiça ambiental e destacou o tema referente o crédito de carbono, 

inclusive a Dra Glauce Franco, sugeriu que fizesse uma palestra sobreo tema, ainda que de maneira remota. 

Depois o Sr.Marcelo Vieira informou sobre as visitas nas Aldeias dos Municípios de Angra, Paraty e Maricá 

para realização do mapeamento de risco de incêndio e precipitação. O Sr. Sérgio Potiguara informou sobre 

o evento da baía viva. O Sr. Leon informou estar agradecido por retornar ao CEDIND como conselheiro pela 

SECEC, lotado na Biblioteca Parque Estadual. Em 2019, havia ocupado uma das cadeiras. O Sr. Reinaldo 

Cunha informou sobre a reunião descentralizada em Itaxi Mirim com um protocolo que estabelece um 

mínimo de regras possível, bem como, dos pontos para a pauta, o encaminhamento. Informou também sobre 

a ação civil pública para a recontratação de professores e de concurso para novos professores, e de uma 

comissão de eduação para apurar os fatos. Não havendo mais nada a tratar, e agradecendo a participação 

de todos (as). Deu-se por encerrada a II Reunião Ordinária às 17:20min. Eu, Tania Mara dos Santos Ramos 

lavrei e redigir a presente ATA que vai assinada pela Conselheira Titular do CEDIND/RJ pela DPGERJ  e 

integrante da comissão eleitoral Dra. Glauce Mendes Franco. 

 

 

_____________________________________________ 

Glauce Mendes Franco 

Conselheira Titular do CEDIND/RJ 

pela Defensoria Pública Geral do Estado do Rio de Janeiro – DPGERJ. 
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